

从籍籍无名到航天旅游胜地 龙楼小镇筑航天梦

文/海南日报记者 李佳飞 特约记者 黄良策



龙楼镇上新建的房屋，仍保留着传统建筑风格。

李幸璜 摄

洁白细软的沙滩、碧波粼粼的大海、湛蓝如洗的天空、摇曳动人的椰林……这是文昌市龙楼镇给人留下的美好印象，这里有不逊于其他滨海地区的美景。但由于偏居一隅，数十年间，这里名不见经传。直到10多年前，中国首个开放型的滨海航天发射场落户，昔日的滨海小镇瞬间令世人瞩目。

“我要好好学习，长大了当一名宇航员，探索神奇的太空……”这是上海交通大学附属小学学生瑶瑶今年暑假来到文昌后发出的感慨，她在龙楼航天科普中心参加航空航天主题研学活动后，对航天事业产生了浓厚的兴趣。

龙楼，作为中国航天唯一的滨海发射场所在地，得益于航天资源优势，近年来社会各项事业尤其是航天旅游蓬勃发展，城乡面貌已悄然发生翻天覆地的变化。

从靠海吃海到破土创业

今年70岁的郑有丰出生于马来西亚，两岁时跟随父亲回到龙楼。那时新中国成立不久，中华大地百业待兴，郑有丰对儿时困窘的家境记忆犹新。幸运的是，当地自然资源得天独厚，郑有丰所在的村庄临海，来自大自然的馈赠足以让全村人不至于饿肚子。于是，出海捕鱼是郑有丰很小的时候就掌握的一项生存技能。

变化始于2007年。新华社对外发布：经国务院、中央军委批准，我国将在海南省文昌市建设新航天发射场。而发射场最终落户地就在龙楼。犹如一声春雷，龙楼引来世界的关注。

那一年，郑有丰58岁，仍然在村里务农，偶尔出海捕鱼。但此后，他逐渐感觉到，随着航天发射场区的征地工作拉开序幕，开发、建设的热潮打破了小镇昔日的沉寂。

2009年，文昌航天发射场破土动工。为支持国家航天事业，文昌龙楼、东郊等镇的24个村庄1100户农民撤离家园故土；数千名来自全国各地的建设者亦挥别亲友，进驻龙楼，开始了艰苦的创业之旅。

“快看，这就是我们未来的发射场！”第一批进驻文昌龙楼的航天人之一——文昌航天发射场发测站技术员范玉坤记得第一次来到龙楼时激动的心情。

海南省委、省政府贯彻落实中央指示精神，高度重视文昌航天发射场建设，在政策和资金上给予文昌强力支持；文昌人不辱使命，为抓好建设，把工作细化到每一条街、每一个停车场、每一个人；航天项目建设者更是满怀激情，打响了抢工期、抢进度、抓质量的中国航天攻坚战。

范玉坤清楚地记得，随着一次次“大

会战”“突击战”“攻坚战”的开展，文昌航天发射场的道路越来越平整，塔架越来越高耸，一个个工程逐渐从图纸变为现实，一座座厂房如雨后春笋般在椰林荒滩里冒了出来。

从默默无闻到华丽蜕变

航天带给文昌崭新的希望，文昌也为航天搭建坚实的舞台。在文昌航天发射场动工建设的同时，航天项目的重要基础设施配套工程——“两桥一路”（清澜大桥、海文大桥和滨海旅游公路）也相继开工。

2012年12月，清澜大桥正式通车，桥身跨越八门湾，东郊椰林美景尽收眼底。沿着清澜大桥而下，一条宽阔的4车道沥青公路直通文昌航天发射场。

2016年6月25日，文昌航天发射场首次迎来发射。长征七号运载火箭烈焰喷薄，直刺苍穹。惊天动地的巨响，宛如一声春雷，唤醒了海岛一隅的古邑。人群沸腾了，欢呼声久久回荡在海南东海岸的夜空。他们纷纷拿起相机、手机争相记录下那动人的历史瞬间，有人含着热泪高喊出：“祖国万岁！”

历史的长河会冲淡人们些许记忆，但重要的时间节点和事件，就像刻在石头上的烙印，会永远被人铭记。随着长征七号运载火箭的成功发射，龙楼——这座昔日默默无闻的滨海小镇实现华丽蜕变。

“那天的龙楼简直人山人海！”回首长征七号运载火箭成功发射当日的情形，龙楼镇居民薛英刚至今仍抑制不住内心的自豪和激动。他在2009年文昌航天发射场破土动工之际，嗅到商机，决定在镇上新建一家酒店，并取名为“文昌航天城大酒店”。果然，2010年，酒店一开张，就有大批航天项目建设者入住。紧接着，当地的旅游也逐渐火起来。

下转C11版▶



俯瞰位于龙楼镇的文昌航天主题乐园(航天科普中心)。 海南日报记者 袁琛 摄